

## Искания инженера Ильина

Не пугайтесь, если на улице к вам подойдёт энергичный мужчина с непослушной седой шевелюрой и начнёт допытываться: не помните ли вы, что было в этом здании прежде, когда оно построено, где можно разыскать старожилов... Это Вячеслав Николаевич Ильин — краевед по призванию. Правда, по профессии он инженер, много лет успешно трудится в научно-исследовательском отделе Ульяновского конструкторского бюро приборостроения, участвует в научных разработках сложнейших систем индикации и сигнализации для современных самолётов. А всё своё свободное время отдаёт изучению истории края.

17 июля 2014 года Вячеславу Николаевичу Ильину исполнилось 70 лет.

Ваш город В.Н. Ильин приехал в 1966 году после окончания Новочеркасского политехнического института. Выбрал Ульяновск из-за Волги. Сам Ильин с Дона, ему хотелось жить и работать в городе с большой и широкой рекой. А краеведением «заболел» случайно. Вячеслав Николаевич по натуре очень любопытный человек. Ему надо всё узнать, понять, пощупать. В молодости ходил в походы и прыгал с парашютом, играл на валторне и занимался боксом — все его разносторонние увлечения трудно перечислить!

Тысячи людей проживают жизнь в Ульяновске, мало интересуясь историей города. А Ильин, приехав сюда, захотел узнать, что же это за такая «Родина Ленина». Во Дворце книги незабвенная Нина Ивановна Никитина дала молодому инженеру книгу «Город Симбирск за 250 лет его существования», и Ильин «нырнул» в неё с головой... С тех пор семье пришлось смириться, что книги, планы, фотографии, записи бесед со старожилами заполонили всю квартиру Ильиных.

Технический склад ума выгодно отличает Вячеслава Николаевича от многих коллег-краеведов. Он не любит пустой болтовни с завиральными гипотезами и легендами, а строго придерживается фактов. На каждую крупицу информации имеется ссылка — на документ, книгу, старинную фотографию...

За десятилетия работы Ильиным обобщён огромный материал и изданы справочники об улицах Симбирска-Ульяновска (совместно с Т.П. Волошиной и А.П. Рассадиным), о храмах и кладбищах города. Им опубликованы многочисленные статьи о руководителях городской исполнительной власти Симбирска-Ульяновска после 1917 года (совместно с Т.П. Волошиной), по истории Симбирского Заволжья, промышленных предприятий и многие другие. Он был соавтором издания «Планы

Симбирска-Ульяновска из фондов Государственного архива Ульяновской области».



Вячеслав Ильин на крыше Германовской церкви. Ульяновск, 2009

Вячеслав Николаевич не просто кабинетный исследователь. Опираясь на исторические факты, он отстаивает свою гражданскую позицию по волнующим общественность вопросам. Ильин боролся за сохранение исторического моста через Волгу, выступал в защиту Госархива от выселения и в поддержку строительства архивного здания.

А ещё он увлечённый коллекционер, в разное время собиравший марки, открытки, карты, а ныне — обладатель самой большой в Ульяновске коллекции матрёшек и самого большого колебятки (симбирского колобка. —Авт.). И всем этим ведущий инженер системного отдела УКБП занимается исключительно в свободное от основной работы время. Вячеслав Николаевич востребованный специалистприборостроитель — его прекрасно

знают как на Ульяновском «Авиастаре», так и в авиационных центрах Казани и подмосковного Жуковского. В том, что наши самолёты, несмотря на развал промышленности в 1990-е годы, ещё летают, есть и заслуга Ильина.

В отличие от архивистов, музейщиков, библиотекарей, он ни гроша не получает за свой краеведческий поиск. Наоборот, тратит зарплату на покупку книг, распечатку фотографий, поездки по городу.

Мы часто иронически произносим слово «любитель», противопоставляя любителей профессионалам с дипломами. А ведь «любитель» — от слова «любить». В данном случае — тот город, в котором живёшь. Любить и знать. И такой краевед-любитель, как Ильин, стоит дюжины иных кандидатов наук.

В 2011 году личный фонд Вячеслава Николаевича Ильина поступил на хранение в Государственный архив Ульяновской области, а сам фондодержатель стал внештатным сотрудником архива.

Краеведческая и общественная деятельность Ильина в 2012 году была отмечена ежегодной наградой журнала «Мономах» – «Шапкой Мономаха».

В настоящее время Вячеслав Николаевич совместно с коллегамиархивистами работает над составлением книги «Улицы города Ульяновска». В процессе работы были изучены многочисленные документы, печатные источники, расспрошены старожилы. Неугомонный Ильин, пожалуй, единственный человек, который побывал на всех улицах нашего города.

Тем, кто знает Вячеслава Николаевича, трудно поверить, что ему исполнилось 70 лет. Он не ходит, а носится по городу, забирается с фотоаппаратом на колокольни и крыши и по-прежнему жаден до новых знаний.

Антон Шабалкин, архивист